

互联网“黑话”盛行

抖音、B站、微博接连发布公告，将规范汉字使用

你听说过“栓Q”吗？你知道“蚌埠住了”是什么意思吗？不知从何时起，我们的生活正在被一些组合奇奇怪怪的互联网“黑话”所包围，大家跟风使用，张口就来。甚至“黑话”的生产速度远远超过了我们学习的速度，你还在品味着上一句，已经错过了下一句。有人说，世界上最遥远的距离，莫过于你跟我说话，我每个字都认识，放到一起却听不懂。对此，抖音、B站和微博近日接连发布声明回应称，将规范汉字使用，维护清朗网络空间。



什么是互联网“黑话”



来自浙江的00后女生小圆（化名）说，她现在常常会有一种跟不上时代的感觉。身边同学“梗”太多，都是从互联网上学到的。而她不爱上网，喜欢看书，喜欢慢节奏，似乎与同龄人格格不入。比如说最近他们同学群里发的“99977”，她就不知道是什么意思。

“99977”是一个依据于九宫格输入法展开的语言梗，大部分人在手机键盘上敲下这五个数字，谜底便会揭晓——

“珍惜眼前人”，这才是它隐藏在数字背后的“黑话”。

所谓互联网“黑话”就是这样，它是一种语言玩梗。解题思路当然不止输入法这一种，它可以借助谐音，也可以是语意延展，还有些情况下，它会以图片、小视频等形式出现。

所以现在网上冲浪，很有可能跟别人没聊几句，就开始听不懂对面到底在说什么。因为一句话、一个词表达的意

思早已不固定，和我们的传统认知有了分歧。

哪怕是中国杰出的文学作家，遇到互联网“黑话”，也会头疼。比如说，被许多人称为“行走的金句王”的余华在一堂公开课采访中，挑战了目前网络上常用的流行词，“我‘emo’了什么意思，‘小丑’竟是我自己”是自嘲的意思吗？“夺笋啊”这是什么？”最终他只给自己打了60的及格分。



为理解“黑话”网友组团学习

2

为了搞懂互联网“黑话”，有人专门出教程，豆瓣上还设置了讨论小组“村通网——网络黑话指南”。目前已经有15万多名成员，大家将不理解的“黑话”发至小组，一起解答，一起揭秘。由此可见，我们真是苦“黑话”久矣。

为什么非要学习“黑话”？组里的一名成员说，不学习会有一种落后于其他

人的感觉，“尤其是同龄人说的话，你不懂会很难受。”

是的，互联网“黑话”常常与“刷屏”绑定。一个语言梗出现，如果趣味性够强，一般都能引起网友疯狂复制，从而形成流行词。互联网“黑话”往往简短利落，生动幽默，偏向情绪化的表达，不一定容易被理解，但一定要方便被记住。

网友们记住后，再发挥自己的创造力和想象力，将它们应用到自己的生活场景。

因此，互联网“黑话”早已闯入到我们的实际生活中。作家李尚龙在微博里分享了一个生活小片段：我今天回家，在小区里一群孩子扯着嗓子喊“完了，芭比Q了！”我一看这群孩子，也就三五岁，刚学会汉字没几年。



为何不能好好说话

3

李尚龙在那篇文章中提出了他对于部分互联网“黑话”的观点。新一代人正在养成一种新型的文字体系，而这种文字体系可能是平台故意制造的错别字。他尤其吐槽了当前直播间存在的文字游戏：秒杀不让说，要说成“秒秒”；赚钱也不让说了，要改成“赚米”；最可怕的是“直播间”也不让说了，改成了“啵啵间”。

“接受并使用这些错别字的，正是那些孩子，也就是我们的下一代。”他表示实在无法想象，有一天我们的孩子在暑假作业里写着：白雪公主吃下王后给她的苹果，芭比Q了。

对此，抖音发布声明回应称，抖音没

有相关规则，网友使用变体、谐音表达属于网络黑话，平台并不提倡。无独有偶，B站和微博最近也接连发布通知。B站称将规范汉字使用，集中整治利用谐音字、变体字等“错别字”发布、传播不良信息，维护清朗网络空间；微博称将健全平台用语管理机制，完善关键词识别模型，引导站内用户规范使用汉字。

这些事情也引起了许多网友讨论，有网友表示，互联网“黑话”，有的或许是在逃避网站审查。为了避免被屏蔽，有些人使用大多数人看不懂的数字代码，在自己的圈子里无障碍沟通。通过简写和代称，来聊八卦，挖个人隐私。长久下去，这样的

互联网“黑话”会助长网络语言暴力。江苏省社会科学院文学研究所博士、副研究员赵伟告诉记者，古代历史中，“黑话”又有“行话”之说，指的是一个行业里的人常讲的话。这些话让这些人形成了固定的圈子，圈层外的人未必能理解。在他看来，现代网络社会也是，各自有各自的圈子，同时有自己的流行语。至于评价一条流行语是好是坏，则要交给时间。实际上，语言一直在演进，包括书写形式、词汇和读法，“语言是用来与人交流的，无论是表达观点，还是表达情绪，但是不管怎样，毫无由来的人身攻击，不可取。”

据《扬子晚报》

@微语录

@王人平：努力很重要，可以让我们将自己的天赋发挥到极致，但超出天赋限制，无论如何努力也是没用的。这就意味着一个人努力达到的天赋最高点，可能是另一个人的天赋起点。所以，我们看到最终有所成就的，更多的是那些认清自我，找到适合自己的路，能扬长避短，将自己优势和天赋发挥到极致的人。

@张皓宸：因为一件事而焦虑其实挺幸运的，至少证明你在意它，也证明这就是你此刻要学的功课。最怕的是无所事事，还觉得疲惫，闲愁最苦，睡个午觉醒来，都有种被全世界遗弃的错觉。

@苏芩：有些人只会用言语来爱你。他们每天都会说爱你，但真要付出时间和金钱的时候，你就找不着他了。他们有很多理由，并且每一条都很有说服力，总结起来都是一个主题思想：我爱你，但我不愿为你付出任何。

@七月：人生不如意时，是上帝给的长假，要好好享受这个假期。突然一天假期结束，时来运转，人生才真正开始。

@微趣图



你别过来，你别过来啊！

@微笑话

@六闪闪飞了：上周在公司暗恋的女孩一直没来上班，还以为她辞职了，好伤心。今天她来上班了，好开心，还给我们带来了喜糖。

@御子柴：医生和药剂师一同去钓鱼，整个上午毫无收获。医生丧气地说，哎，鱼儿都不来吃食，看来全病了。药剂师听后恍然大悟：对对，那下次再来钓鱼，我们也不用带蚯蚓，应该带点儿阿司匹林。

@冷丫专栏：一位排名靠后的赛车手在一次重要比赛中夺得冠军，记者们簇拥着他问夺冠秘诀是什么？“我刹车坏了。”他颤抖着说道。

@夏日的清凉：昨晚回到家，老婆已经睡着了。我刚躺下一会儿，她估计做噩梦了，尖叫着坐起来，说东南角有不干净的东西。我提着棍子在屋里找了一遍没发现什么，来到东南角的厨房，发现有一堆没洗的碗。

据新浪微博